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Phần I
SỰ CẦN THIẾT XÂY DỰNG ĐỀ ÁN 
I. CƠ SỞ THỰC TIỄN
Đào tạo nghề cho lao động nông thôn, xuất khẩu lao động có ý nghĩa quan trọng, góp phần giải quyết việc làm, tăng thu nhập và nâng cao trình độ tay nghề, tác phong công nghiệp cho người lao động, góp phần phát triển kinh tế - xã hội.

Tổng dân số huyện Tuyên Hóa năm 2015 dự ước là 78.694 người, tổng số lao động trong độ tuổi 52.111 người chiếm tỷ lệ 66,22%, trong đó: lao động làm việc trong các ngành kinh tế 35.727 người, chiếm tỷ lệ 68,56%; lao động không tham gia hoạt động kinh tế 16.384 người, chiếm 31,44%. Tỷ lệ lao động thiếu việc làm, thất nghiệp 5,47%, số lao động chưa qua đào tạo nghề còn nhiều, lao động chủ yếu là sản xuất nông nghiệp nhưng chưa tiếp cận được khoa học kỹ thuật để vận dụng vào sản xuất, một số lao động có việc làm nhưng tay nghề thấp dẫn đến năng suất lao động thấp và thu nhập thấp. Tình trạng thiếu việc làm trong lao động nông thôn hiện nay rất lớn, nhất là số thanh niên, cuộc sống phụ thuộc vào gia đình, không có nguồn thu nhập, nhiều lao động sa vào con đường làm ăn phi pháp, tệ nạn xã hội và tội phạm ngày càng gia tăng tạo áp lực lớn cho xã hội.
Trước thực trạng đó, việc xây dựng Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn và đẩy mạnh xuất khẩu lao động” là một giải pháp quan trọng để giảm bớt áp lực số lao động nông thôn thiếu việc làm, hạn chế đến mức thấp nhất các vấn đề về tệ nạn xã hội, góp phần tăng thu nhập, phát triển kinh tế - xã hội, phục vụ công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn và thực hiện thắng lợi chương trình mục tiêu Quốc gia xây dựng nông thôn mới.

II. CƠ SỞ LẬP ĐỀ ÁN 

- Luật dạy nghề số 76/2006/QH11 ngày 29/11/2006 của Quốc hội khoá XI, kỳ họp thứ 10;
- Luật người lao động Việt Nam đi làm việc ở nước ngoài theo hợp đồng có hiệu lực 01/7/2007;

- Chỉ thị số 41-CT/TW ngày 22/9/1998 của Bộ Chính trị về xuất khẩu lao động và chuyên gia;

- Quyết định số 1956/QĐ-TTg ngày 27 tháng 11 năm 2009 của Thủ tướng chính phủ về việc phê duyệt Đề án "Đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020";

- Chỉ thị số 01-CT/TU ngày 15/10/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tăng cường lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ đào tạo nghề cho lao động nông thôn đến năm 2020;

- Quyết định số 195/QĐ-UBND ngày 26/01/2011 của UBND tỉnh Quảng Bình về việc ban hành Đề án "Đào tạo nghề cho lao động nông thôn tỉnh Quảng Bình đến năm 2020”;
- Nghị quyết Đại hội Đảng bộ huyện Tuyên Hoá lần thứ XX, nhiệm kỳ 2015-2020, xác định tạo bước đột phá về lĩnh vực đào tạo nghề cho lao động nông thôn và đẩy mạnh xuất khẩu lao động.
Phần II
NỘI DUNG CỦA ĐỀ ÁN
A. THỰC TRẠNG VỀ LAO ĐỘNG VIỆC LÀM, ĐÀO TẠO NGHỀ CHO LAO  ĐỘNG NÔNG THÔN - XUẤT KHẨU LAO ĐỘNG TRÊN ĐỊA BÀN HUYỆN

I. THỰC TRẠNG VỀ LAO ĐỘNG VIỆC LÀM

Trong những năm gần đây, công tác đào tạo nghề nói chung, đào tạo nghề cho lao động nông thôn nói riêng được cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp quan tâm chỉ đạo; nhiều chính sách về đào tạo nghề và giải quyết việc làm được ban hành và triển khai thực hiện như: Chính sách dạy nghề cho thanh niên, chính sách dạy nghề cho người nghèo, người tàn tật, dạy nghề cho phụ nữ, chính sách cho vay vốn với lãi suất ưu đãi để giải quyết việc làm… Công tác xuất khẩu lao động thời gian qua đã được chú trọng, góp phần nâng cao thu nhập và ổn định đời sống cho người lao động.
 Theo số liệu Thống kê, dân số huyện Tuyên Hóa năm 2015 dự ước là 78.694 người, có 52.111 lao động trong độ tuổi, chiếm 66,22%, trong đó:
- Lao động làm việc trong các ngành kinh tế: 35.727 người, chiếm tỷ lệ 68,56% so với tổng số lao động trong độ tuổi (làm việc trong ngành nông, lâm, ngư nghiệp 25.448 người, chiếm 71,23%, làm việc trong ngành Công nghiệp và Xây dựng là 4.706 người, chiếm tỷ lệ 13,17%, làm việc trong ngành Thương mại - Dịch vụ là 5.573 người, chiếm tỷ lệ 15,6%). 
- Lao động không tham gia hoạt động kinh tế: 16.384 người, chiếm 31,44% số lao động trong độ tuổi lao động (gồm học sinh, sinh viên, nội trợ gia đình, ốm đau, người tàn tật mất sức lao động, thiếu việc làm và không có việc làm). Trong đó:
+ Lao động thiếu việc làm 1.959 người, chiếm tỷ lệ 3,76% so với số lao động trong độ tuổi.

+ Lao động không có việc làm: 892 người, chiếm tỷ lệ 1,71% so với số lao động trong độ tuổi.
 Kết quả giai đoạn 2011 - 2015 giải quyết việc làm được 13.573 người, trong đó xuất khẩu lao động được: 656 người.(có phụ lục 01 kèm theo)
II. CÔNG TÁC ĐÀO TẠO NGHỀ CHO LAO ĐỘNG NÔNG THÔN
1. Kết quả đạt được
Trong những năm qua được sự quan tâm chỉ đạo của cấp ủy Đảng, chính quyền, sự phối hợp tích cực của các cơ quan, ban ngành, đoàn thể nên công tác đào tạo nghề có nhiều chuyển biến tích cực, cụ thể: Từ năm 2011 – 2015 mở được 50 lớp dạy nghề cho lao động nông thôn, với số học viên là: 1.505 người.(có phụ lục 02 kèm theo)
Trong đó : + Lĩnh vực nghề phi nông nghiệp:   450 người;



     + Lĩnh vực nghề nông nghiệp:      1.055 người;
     + Tỷ lệ lao động có việc làm sau đào tạo nghề trên 70%.
Trong những năm qua, nhiều mô hình phát triển kinh tế có hiệu quả cao, cụ thể: Xã Kim Hóa đã thành lập Hợp tác xã Mây tre đan Vân Sơn, đầu tư vốn trên 100 triệu đồng, do ông Lê Vân Sơn ở thôn Kim Ninh - xã Kim Hóa, làm chủ nhiệm, đã thu hút 32 lao động tại địa phương có việc làm thường xuyên, thu nhập bình quân từ 2 đến 2,2 triệu đồng người/tháng. Sau đào tạo nghề, một số hộ gia đình tại các xã Châu Hóa, Sơn Hóa, Thạch Hóa, .. tranh thủ thời gian nhàn rỗi để phát triển nghề làm nón lá, góp phần tăng thêm thu nhập cho gia đình, ổn định cuộc sống. Phong trào nuôi ong lấy mật đã tạo ra sản phẩm có chất lượng, xây dựng thương hiệu Mật ong Tuyên Hóa, sản phẩm có mặt trên thị trường được nhiều người tiêu dùng biết đến. Chăn nuôi gia súc được phát triển cả về số lượng, chất lượng; một số mô hình trang trại, gia trại chăn nuôi bò, lợn, đem lại hiệu quả kinh tế cao. 
2. Đánh giá những mặt được, khuyết điểm hạn chế và nguyên nhân
2.1. Những mặt đạt được.

Tổ triển khai đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn huyện sớm được thành lập, phân công trách nhiệm cho các ban ngành đoàn thể và các xã, thị trấn để triển khai thực hiện. Các Phòng ban chuyên môn bước đầu đã xác định được chức năng, nhiệm vụ của mình trong việc thực hiện quản lý nhà nước về dạy nghề cho lao động nông thôn. Đã chủ động trong quản lý điều hành, tổ chức triển khai, kiểm tra, giám sát hoạt động dạy nghề cho lao động nông thôn góp phần hoàn thành mục tiêu đề án dạy nghề cho lao động nông thôn . 

Đội ngũ giáo viên tham gia dạy nghề tuy không chuyên trách nhưng đã được bồi dưỡng nghiệp vụ sư phạm đủ điều kiện tham gia giảng dạy.

Số lao động nông thôn được hỗ trợ đào tạo nghề ngày càng tăng lên, đặc biệt tạo cơ hội cho nhiều người thuộc hộ nghèo, cận nghèo, người khuyết tật... được học nghề và có việc làm, tăng thu nhập, góp phần giảm nghèo bền vững. Tổng số lao động nông thôn qua đào tạo nghề 03 tháng, dưới 3 tháng đến năm 2015 đạt tỷ lệ 17,15%. 
Bám sát các văn bản hướng dẫn của UBND tỉnh, Sở Lao động thương binh và xã hội tỉnh, tích cực đổi mới công tác tham mưu, quản lý, chỉ đạo và tổ chức thực hiện đào tạo nghề cho lao động nông thôn, chủ động áp dụng các lớp dạy nghề có hiệu quả gắn với các nghề thế mạnh ở địa phương để kịp thời đưa ra những giải pháp có tính khả thi, từng bước nâng cao chất lượng đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

2.2. Khuyết điểm, hạn chế

- Công tác tuyên truyền, phổ biến pháp luật về dạy nghề cho lao động nông thôn ở một số địa phương hiệu quả chưa cao, các hình thức, phương thức tổ chức tuyên truyền còn đơn điệu, chưa sâu sát cho từng đối tượng; công tác tư vấn dạy nghề, học nghề và việc làm sau học nghề chưa được quan tâm. Sự vào cuộc của cấp ủy đảng, chính quyền địa phương các xã, thị trấn chưa quyết liệt. 

- Công tác chỉ đạo triển khai đôi lúc còn thiếu kịp thời, chưa chặt chẽ, việc đầu tư mua sắm trang thiết bị dạy nghề chưa phù hợp với nhu cầu sử dụng, hiệu quả sử dụng thiết bị dạy nghề chưa cao, còn một số thiết bị dạy nghề chưa được sử dụng như Gò, hàn, điện lạnh, may công nghiệp, sửa chữa ô tô.
- Các ngành nghề đào tạo chưa đa dạng, chưa xuất phát từ nhu cầu thị trường lao động, chưa chú trọng đào tạo các nhóm nghề như: Nghề công nghiệp, dịch vụ, thương mại. Chất lượng đào tạo nghề tuy đã được nâng lên nhưng chưa toàn diện; một số lĩnh vực, nghề đào tạo ngắn hạn chất lượng kỹ thuật, kỹ năng chưa cao. 
- Cán bộ quản lý về dạy nghề còn kiêm nhiệm, năng lực, kinh nghiệm xử lý công việc còn hạn chế, chưa mang tính chuyên nghiệp, chưa đáp ứng được yêu cầu công việc.

- Chưa có đội ngũ giáo viên cơ hữu tham gia dạy nghề, chủ yếu sử dụng giáo viên có trình độ bằng cấp chuyên môn phù hợp và các nghệ nhân để tham gia giảng dạy. Đặc biệt một số giáo viên chưa có chứng chỉ sư phạm vẫn tham gia giảng dạy nhiều năm nên chất lượng chưa cao.

- Tài liệu đào tạo nghề cho lao động nông thôn chưa đáp ứng kịp thời với sự thay đổi của khoa học công nghệ trong nông nghiệp, chưa có sự tham gia của người dân trong quá trình xây dựng và phát triển tài liệu. Thời gian và cách tổ chức lớp học chưa thực sự phù hợp với đối tượng lao động nông thôn.

- Số lượng, chất lượng học viên một số lớp chưa đảm bảo yêu cầu đề ra. Mức thu nhập về sản phẩm của lao động được đào tạo nghề vẫn còn thấp. Nhiều học viên được đào tạo nghề nhưng không duy trì được nghề, chưa thực sự áp dụng kiến thức học nghề để mưu sinh với nghề đã học.
2.3.  Nguyên nhân

- Công tác lãnh đạo, chỉ đạo triển khai thực hiện đề án đào tạo nghề cho lao động nông thôn của cấp ủy, chính quyền một số địa phương chưa thực sự quan tâm, chưa quyết liệt; Thiếu chủ động, chưa gắn dạy nghề với các lợi thế sẵn có của địa phương; chưa tích cực hỗ trợ và tạo điều kiện cho học viên sau khi học nghề, chưa quan tâm đúng mức tới công tác giới thiệu và tư vấn việc làm cho người học nghề. Mặt khác, nhu cầu học nghề chủ yếu là nghề nông nghiệp vì gắn với việc làm hiện có của người lao động, do đó, việc đào tạo nghề chưa có tác động lớn đến mục tiêu chuyển đổi cơ cấu lao động từ lĩnh vực nông, lâm, ngư nghiệp sang các lĩnh vực khác.
- Sự phối hợp giữa các cơ quan, ban ngành, đoàn thể các cấp thiếu đồng bộ, chưa chặt chẽ và  thiếu kịp thời. Việc kiểm tra, giám sát chưa được thường xuyên.
- Nguồn vốn của Trung ương, của tỉnh phân cấp về cho huyện quản lý hàng năm còn chậm, chủ yếu là nguồn vốn hỗ trợ để đào tạo nghề từ ngân sách Trung ương và ngân sách huyện, ngân sách Tỉnh chưa có hỗ trợ. Kinh phí phục vụ công tác quản lý, tuyên truyền về đào tạo nghề còn hạn chế.

- Đội ngũ cán bộ quản lý nhà nước về dạy nghề chưa được đào tạo, bồi dưỡng thường xuyên, cán bộ theo dõi, phụ trách phải kiêm nhiệm nhiều việc nên chưa dành nhiều thời gian cho công tác dạy nghề. 

- Người lao động chưa nhận thức được sự cần thiết và lợi ích của việc học nghề, chưa chủ động, tích cực tham gia học nghề để chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật nuôi, nâng cao hiệu quả sản xuất, còn trông chờ ỷ lại vào Nhà nước, có hỗ trợ kinh phí đào tạo, tiền ăn, tiền đi lại mới tham gia học nghề, tư tưởng người dân thiếu nghị lực vươn lên để thoát nghèo.

III. XUẤT KHẨU LAO ĐỘNG ĐI LÀM VIỆC CÓ THỜI HẠN Ở NƯỚC NGOÀI 
1. Những mặt đạt được, khuyết điểm, hạn chế và nguyên nhân
1.1. Những mặt đạt được.

Nhận thức được tầm quan trọng của công tác xuất khẩu lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài, là một trong những giải pháp hiệu quả để giúp người dân giảm nghèo bền vững, trong những năm qua UBND huyện đã chỉ đạo các cơ quan, ban ngành liên quan tăng cường công tác thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng để nhân dân nắm bắt các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đối với công tác xuất khẩu lao động. Đồng thời đã quan tâm tạo mọi điều kiện để các tổ chức, đơn vị trong và ngoài tỉnh có tư cách pháp nhân, uy tín tuyển chọn, cam kết đưa lao động đi xuất khẩu làm việc có thời hạn ở nước ngoài đạt hiệu quả, chất lượng. 
Thực hiện tốt các chính sách hỗ trợ cho người lao động khi xuất cảnh được vay vốn từ các nguồn vốn vay tín dụng xuất khẩu lao động, vốn vay tín dụng  “Quỹ quốc gia giải quyết việc làm”, hỗ trợ vay vốn đào tạo, học nghề, v.v... Đã công khai các chính sách, chế độ, thủ tục đối với người xuất khẩu lao động, tuyên truyền phổ biến rộng rãi cho mọi người dân biết chính sách, chế độ, thủ tục và quyền lợi khi xuất khẩu đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài đảm bảo đúng theo quy định.

Giai đoạn 2011-2015, UBND huyện đã giới thiệu các doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh đến tuyển dụng và đưa lao động trên địa bàn đi xuất khẩu làm việc có thời hạn ở nước ngoài là: 656 người, bình quân mỗi năm xuất khẩu lao động được 131 người. Qua đó đã giải quyết việc làm, tăng thu nhập cao cho người lao động, giúp gia đình vượt qua khó khăn, góp phần không nhỏ trong quá trình phát triÓn kinh tế - xã hội của địa phương và giảm nghèo bÒn v÷ng. 
1.2. Khuyết điểm, hạn chế.

- Một số cấp ủy, chính quyền địa phương chưa quan tâm đúng mức đến công tác giải quyết việc làm và xuất khẩu lao động, công tác tuyên truyền vận động đưa người đi xuất khẩu lao động chưa được sâu rộng. Chưa tạo điều kiện cho các Doanh nghiệp tiếp cận người lao động để tư vấn, tuyên truyền, vận động đăng ký tuyển dụng lao động.

 - Chưa gắn kết được công tác đào tạo nghề để phục vụ cho xuất khẩu lao động về trình độ tay nghề và trình độ ngoại ngữ.

 - Sự liên kết, tìm kiếm thông tin từ các Doanh nghiệp để giới thiệu, tư vấn cho người lao động còn hạn chế.

- Số lượng lao động xuất khẩu có thời hạn ở nước ngoài còn ít, chủ yếu các thị trường có thu nhập thấp.  

- Công tác báo cáo định kỳ ở một số địa phương chưa kịp thời.

1.3. Nguyên nhân

- Hiện nay, công tác xuất khẩu lao động gặp phải khó khăn do bị tác động bởi sự khủng khoảng của nền kinh tế thế giới, lương của người lao động thấp, công việc không ổn định gây tâm lý hoang mang cho người lao động, dẫn đến tác động không tốt cho người lao động ở địa phương. 

- Người lao động  chưa nhận thức đầy đủ về lợi ích do hoạt động xuất khẩu lao động mang lại, thiếu thông tin về hoạt động xuất khẩu lao động. Sự phối hợp giữa các ban ngành, đoàn thể để tuyên truyền xuất khẩu lao động chưa thường xuyên. Một số lao động ý thức tổ chức kỷ luật còn hạn chế, không chấp hành nghiêm luật pháp, không thực hiện đúng hợp đồng đã ký kết, tự ý bỏ trốn ra ngoài, bị truy nã, bắt giam giữ, trả về địa phương. Một số lao động sau khi hết hợp đồng không trở về nước đúng cam kết, đã tự ý ở lại tiếp tục lao động bất hợp pháp làm ảnh hưởng đến công tác tuyển dụng, nhất là thị trường Hàn Quốc. 

- Người lao động hạn chế về trình độ văn hóa, trình độ chuyên môn, ngoại ngữ, tay nghề thấp khó khăn cho việc tuyển chọn xuất khẩu lao động. 

- Nguồn vốn cho vay xuất khẩu lao động còn thấp. Nhiều gia đình ngại vay vốn do một số con em khi đi xuất khẩu không thực hiện đúng cam kết, không chấp hành kỷ luật lao động bị mất việc, cho về nước trước thời hạn làm ảnh hưởng đến tâm lý của nhiều người gây khó khăn cho việc tuyển dụng lao động.

- Một số Doanh nghiệp tuyển dụng lao động không thực hiện ký cam kết với người lao động chuyển một phần tiền công về cho gia đình thông qua tài khoản mở tại các Ngân hàng đã thực hiện vay vốn để trừ vào nợ vay nên khó khăn cho việc thu nợ và lãi.

B. PHƯƠNG HƯỚNG, MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP THỰC HIỆN ĐÀO TẠO NGHỀ CHO LAO ĐỘNG NÔNG THÔN VÀ XUẤT KHẨU LAO ĐỘNG GIAI ĐOẠN 2016 – 2020
I. PHƯƠNG HƯỚNG
1. Về lĩnh vực đào tạo nghề

Đào tạo nghề cho lao động nông thôn theo hướng đào tạo theo nhu cầu học nghề của lao động nông thôn và yêu cầu của thị trường lao động; gắn đào tạo nghề với chiến lược quy hoạch, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của huyện.

Đào tạo nghề nhằm tạo điều kiện cho người lao động được học nghề, đảm bảo quyền lợi chính đáng thiết thực và lâu dài của lao động nông thôn nhằm tạo việc làm, chuyển nghề, nâng cao năng suất lao động, tăng thu nhập và nâng cao chất lượng cuộc sống  tạo ra cơ hội tìm kiếm việc làm, giảm thất nghiệp.

2. Về lĩnh vực xuất khẩu lao động
  - Công tác xuất khẩu lao động đi làm việc có thời hạn ở nước ngoài nhằm khai thác tốt tiềm năng lao động của địa phương, là giải pháp quan trọng góp phần giải quyết việc làm, giảm bớt áp lực chưa có việc làm, tăng thu nhập để nâng cao chất lượng cuộc sống, cần xác định đây là một nhiệm vụ quan trọng trong phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
  - Xuất khẩu lao động làm việc có thời hạn ở nước ngoài để tạo cơ hội cho người lao động trong quá trình hội nhập khu vực và quốc tế để phát triển kinh tế.
 - Tạo cơ hội nâng cao trình độ tay nghề, tác phong công nghiệp và ý thức tổ chức kỷ luật cho người lao động. Chủ động tạo nguồn lao động, gắn dạy nghề với xuất khẩu lao động để đáp ứng nhu cầu của thị trường ngoài nước và giúp người lao động có thu nhập cao.
II. MỤC TIÊU

1.  Về lĩnh vực đào tạo nghề


1.1. Mục tiêu chung
- Đào tạo nghề cho lao động nông thôn phải đáp ứng nhu cầu học nghề của lao động nông thôn để khai thác tiềm năng, thế mạnh của địa phương, gắn đào tạo nghề với tạo việc làm; tạo điều kiện thuận lợi để cho lao động nông thôn tham gia học nghề phù hợp với trình độ học vấn, điều kiện kinh tế và nhu cầu học nghề của người lao động. 

- Mở rộng và nâng cao hiệu quả đào tạo nghề cho lao động nông thôn nhằm nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, trang bị cho người lao động thêm các kỹ năng, kỹ thuật để có cơ hội tìm kiếm việc làm ổn định, tăng năng suất lao động, nâng cao thu nhập, xoá đói giảm nghèo. Góp phần chuyển dịch cơ cấu lao động, cơ cấu kinh tế đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của huyện đến năm 2020.

1.2. Chỉ  tiêu cụ thể

- Giai đoạn 2016 - 2020: Dự kiến đào tạo nghề cho 2.500 lao động nông thôn. Bình quân mỗi năm đào tạo 500 người;
 (có phụ lục 03 kèm theo)
+ Nhóm nghề nông nghiệp và dịch vụ nông nghiệp: Nghề trồng trọt, chăn nuôi, lâm sinh, ngư nghiệp, dịch vụ nông nghiệp và các lĩnh vực khác. Số lượng: 1.500  người.

+ Nhóm nghề phi nông nghiệp, công nghiệp, dịch vụ: Nghề kỹ thuật đan lát thủ công, làm nón, kỹ thuật hàn, gß, cắt gọt kim loại, điện dân dụng, điện công nghiệp, sửa chữa động cơ, vận hành bảo dưỡng, bảo trì các loại máy nông nghiệp, nghÒ mộc dân dụng, mộc công nghiệp, sản xuất hàng mỹ nghệ, may dân dụng - công nghiệp, công nghệ, sản xuất và chế biến, dịch vụ xã hội, nhà hàng, du lịch và dịch vụ; tiểu thủ công nghiệp. Số lượng  1.000 người.
- Tỷ lệ lao động có việc làm sau đào tạo nghề đạt 80%.
2. Về lĩnh vực xuất khẩu lao động

2.1.  Mục tiêu chung
Chỉ đạo, tổ chức, phối hợp triển khai thực hiện công tác xuất khẩu lao động từ huyện đến cơ sở một cách tích cực, đồng bộ toàn diện để đẩy mạnh xuất khẩu lao động trên địa bàn huyện, góp phần giải quyết việc làm cho lực lượng lao động không có việc làm, tạo điều kiện tăng thu nhập cho người lao động, ổn định đời sống, giảm nghèo có tính bền vững, tiến đến làm giàu cho gia đình và xã hội. 
2.2.  Chỉ tiêu cụ thể
Phấn đấu “giai đoạn 2016 - 2020” đưa 1.250 đến 1.500 lao động đi xuất khẩu làm việc có thời hạn ở nước ngoài, bình quân mỗi năm đạt từ 250 đến 300 lao động.

(có phụ lục 04 kèm theo)

III. NHIỆM VỤ

1.  Lĩnh vực dạy nghề

- Tập trung mở các lớp nghề lưu động tại các địa phương và một số lớp nghề trên 3 tháng tại Trung tâm Giáo dục- dạy nghề huyện. Lựa chọn các lớp nghề phù hợp với lao động địa phương, cụ thể:

+ Đối với đào tạo nghề nông nghiệp cần tập trung vào lĩnh vực thâm canh phát triển cây lương thực, cây hoa màu, thuỷ sản, lâm sản. Chuyên sâu vào các nghề, nuôi cá lồng bè, nuôi ong lấy mật, chăn nuôi gia súc, gia cầm, trồng và chế biến lâm sản, kỹ thuật cạo mũ cao su, trồng nấm....


+ Đối với đào tạo nghề phi nông nghiệp cho lao động nông thôn phải xuất phát từ nhu cầu thực tế của địa phương; đồng thời dựa trên nhu cầu học nghề như: đan lát thủ công, xây dựng, mộc dân dụng, sữa chữa máy nông nghiệp, nghề may xuất khẩu…Chuyển dịch cơ cấu lao động, gắn với giảm nghèo và góp phần đảm bảo an sinh xã hội ở nông thôn.


Ngoài ra, tư vấn cho số học sinh đã tốt nghiệp THCS, THPT đi học các nghề Trung cấp, Cao đẳng trên địa bàn Tỉnh và tại các địa phương trên cả nước.
2. Lĩnh vực xuất khẩu lao động

Ban chỉ đạo xuất khẩu lao động của huyện, các cơ quan ban, ngành, đoàn thể  cấp huyện chỉ đạo các xã, thị trấn phối hợp với các doanh nghiệp tuyển dụng lao động tổ chức Héi nghÞ t­ vÊn, giới thiệu cho lao động nông thôn thuộc diện hộ nghèo, cËn nghÌo, người đơn thân, gia đình chính sách, người có công cách mạng; Thanh niên đã hoàn thành nghĩa vụ quân sự; lao động thuộc diện giải toả, tái định cư khi Nhà nước thu hồi đất để xây dựng, nâng cấp các công trình phóc lîi công cộng; Học sinh tốt nghiệp các trường Trung học phổ thông, chuyên nghiệp; Lao động chưa có việc làm, lao động thiếu việc làm về thị trường các nước có nhu cầu cần tuyển lao động để họ có cơ hội lựa chọn. 
IV. GIẢI PHÁP THỰC HIỆN

1. Lĩnh vực đào tạo nghề cho lao động nông thôn

1.1. Tăng cường công tác thông tin tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ và nhân dân, nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và toàn xã hội về vai trò của đào tạo nghề đối với việc nâng cao nguồn nhân lực, tạo việc làm và tăng thu nhập cho lao động nông thôn 
- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, chính quyền các cấp trong công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn.  
- Nâng cao vai trò trách nhiệm cụ thể của các cấp, các ngành trong viÖc nâng cao chất lượng đào tạo nghề cho lao động nông thôn. Thường xuyên tổ chức các lớp tập huấn nghiệp vụ cho cán bộ làm công tác dạy nghề và các hội đoàn thể liên quan từ huyện đến xã về các kiến thức, kỹ năng tư vấn hướng nghiệp, hỗ trợ cho lao động nông thôn. Tổ chức tham quan, học tập kinh nghiệm các mô hình có hiệu quả.
- Tăng cường tuyên truyền sâu rộng bằng nhiều hình thức về chủ trương, chính sách, pháp luật về đào tạo nghề cho lao động nông thôn, nhất là các chính sách khuyến khích hỗ trợ của Nhà nước cho đào tạo nghề, cho người học nghề nhằm nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành, của toàn xã hội về việc học nghề là điều kiện để tạo việc làm, giảm nghèo bền vững, tạo điều kiện cho người lao động tích cực tham gia học nghề. Các tổ chức chính trị xã hội, Hội nghề nghiệp (đặc biệt là Hội Nông dân, Hội Phụ nữ, Đoàn thanh niên) tăng cường truyên truyền, tư vấn cho hội viên mình về chính sách của Nhà nước về đào tạo nghề, tích cực tham gia học nghề, tạo việc làm, tăng thu nhập để giảm nghèo bền vững. 
- Đổi mới nội dung tuyên truyền, tư vấn học nghề và việc làm đối với lao động nông thôn; phân công trách nhiệm cụ thể cho các cơ quan, ban ngành triển khai thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước về vai trò, vị trí đào tạo nghề với phát triển kinh tế- xã hội.
- Các địa phương xây dựng kế hoạch cụ thể, giao nhiệm vụ đào tạo nghề cho các tổ chức hội phụ trách, lựa chọn các lớp nghề phù hợp với nhu cầu của người lao động và nhu cầu của xã hội, phù hợp với chiến lược phát triển kinh tế - xã hội của địa phương mình, tránh tình trạng đào tạo mang tính hình thức không hiệu quả. Sàng lọc những nghề phù hợp, để khai thác thế mạnh tiềm năng có sẳn của địa phương. Nắm bắt kịp thời nhu cầu thị trường lao động, tạo việc làm để có kế hoạch đào tạo một cách phù hợp.

- Tạo mối liên hệ chặt chẽ đối với các doanh nghiệp, khu chế xuất công nghiệp để điều tra nghề cần tuyển dụng làm cơ sở cho việc đào tạo nghề phù hợp với nhu cầu thị trường.

- Đẩy mạnh, phát triển các cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, các cơ sở dạy nghề thủ công mỹ nghệ gắn với khôi phục phát triển làng nghề.


1.2. Thực hiện tốt chính sách đào tạo nghề cho lao động nông thôn
- Thực hiện đầy đủ các chế độ đối với người học nghề, giáo viên giảng dạy và chính sách tín dụng đối với người học nghề cho những đối tượng thuộc chính sách hỗ trợ của Nhà nước.
- Tranh thủ nguồn vốn của Trung ương, của tỉnh và hỗ trợ ngân sách địa phương để đầu tư cơ sở vật chất và trang thiết bị dạy nghề.

1.3 Nâng cao chất lượng các lớp đào tạo nghề cho lao động nông thôn

- Căn cứ chương trình và các văn bản hướng dẫn của Trung ương, tỉnh để xây dựng chương trình giáo trình, tài liệu dạy nghề cho lao động nông thôn sát đúng với tình hình thực tế của địa phương, biên soạn chương trình giáo án theo đúng quy định, phù hợp với đối tượng đào tạo nghề. 
- Nâng cao chất lượng các lớp dạy nghề. Bố trí giáo viên giảng dạy phù hợp với trình độ chuyên môn. Đa dạng hoá các loại ngành nghề đào tạo đáp ứng nhu cầu thị trường, chú trọng liên kết đào tạo các ngành nghề: hàn, mộc, điện, may công nghiệp, gò hàn, sửa chữa máy nông nghiệp.
1.4. Tăng cường quản lý nhà nước về đào tạo nghề cho LĐNT
- Thực hiện công tác khảo sát xác định nhu cầu học nghề, năng lực dạy nghề của cơ sở dạy nghề và nhu cầu sử dụng lao động của xã hội. 

-Tăng cường công tác kiểm tra, giám sát, đánh giá việc thực hiện đào nghề cho lao động nông thôn; định kỳ 6 tháng, năm báo cáo tình hình thực hiện Đề án.

-Tổ chức các hoạt động biểu dương, khen thưởng những gương điển hình tiên tiến trong công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn.
2. Giải pháp thực hiện lĩnh vực xuất khẩu lao động
2.1  Công tác tuyên truyền
Tăng cường h¬n nữa công tác thông tin, tuyên truyền, giáo dục để nâng cao nhận thức trong cán bộ, nhân dân; Thông qua công tác vận động, tuyên truyền giới thiệu về người thật, việc thật, gương điển hình trong xuất khẩu lao động, giới thiệu các gia đình có người thân đi XKLĐ thực hiện tốt hợp đồng, có thu nhập ổn định. Bên cạnh đó, chính quyền địa phương phải kịp thời ngăn chặn và xử lý nghiêm các đối tượng vi phạm hợp đồng về nước trước thời hạn đã tung tin, tuyên truyền không đúng thực tế, gây ảnh hưởng đến tâm lý của người lao động.
2.2  Mở rộng thị trường lao động ngoài nước
Ngoài thị trường truyền thống như Malaysia, Đài Loan, Nhật Bản, Hàn Quốc, cần mở rộng quan hệ với các doanh nghiệp XKLĐ có trách nhiệm, uy tín, đang có lao động ở những thị trường lao động tốt, phấn đấu tăng nhanh số lượng người lao động đi làm việc ở các nước có thu nhập cao. 
- Liên kết với các tổ chức, doanh nghiệp xuất khẩu lao động tìm hiểu thông tin nghề cần tuyển dụng để có kế hoạch đào tạo theo nhu cầu thị trường xuất khẩu lao động.
2.3  Thực hiện chính sách hỗ trợ cho một số đối tượng ưu tiên đi làm việc ở nước ngoài
Chi nhánh Ngân hàng Chính sách xã hội tạo mọi điều kiện thuận lợi cho người lao động thuộc đối tượng ưu tiên vay vốn theo quy định để đi xuất khẩu lao động với hình thức tín chấp, có cam kết trả nợ vay của gia đình và người đi XKLĐ. Thủ tục vay vốn, thu hồi vốn do Ngân hàng quy định và thông báo, hướng dẫn cho lao động theo quy định của Nhà nước.
Người lao động đăng ký đi làm việc nước ngoài sẽ được hỗ trợ chi phí học nghề từ Chương trình dạy nghề cho lao động nông thôn. Trong thời gian học nghề, học ngoại ngữ, giáo dục định hướng... nếu do chủ quan người lao động không đi hoặc vi phạm hợp đồng xuất khẩu lao động đã ký kết thì người lao động hoặc người được uỷ quyền có trách nhiệm bồi hoàn khoản tiền đã hỗ trợ cho ngân sách nhà nước.
2.4 Nâng cao trách nhiệm các cơ quan đ¬n vị trong điều hành thực hiện
-  Ban chỉ đạo điều hành thực hiện đề án của huyện cần thường xuyên theo dõi phối hợp tháo gỡ kịp thời những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện. Chọn lọc đối tác xuất khẩu lao động, liên kết đào tạo giáo dục, định hướng, tư vấn, tuyển chọn lao động đảm bảo chất lượng tốt nhằm hạn chế thấp nhất tỷ lệ lao động về nước trước thời hạn. 
2.5  Nâng cao trách nhiệm cá nhân, gia đình có người đi XKLĐ 
Tăng cường biện pháp quản lý, giáo dục, hạn chế tình trạng người lao động vi phạm hợp đồng, vi phạm pháp luật nước sở tại làm ảnh hưởng đến uy tín của lao động Việt Nam nói chung và lao động huyện ta nói riêng. Từng gia đình và người lao động phải có bản cam kết thực hiện đúng hîp đồng đã ký, mọi sai phạm, bội tín phải chịu trách nhiệm trước pháp luật và xử lý theo quy định hiện hành. Các trường hợp về nước trước thời hạn do nguyên nhân chủ quan, người lao động phải chịu trách nhiệm bồi thường mọi chi phí, thiệt hại do mình gây ra.
V. KINH PHÍ ĐẢM BẢO THỰC HIỆN ĐỀ ÁN
1. Đào tạo nghề cho lao động nông thôn

a. Tổng kinh phí thực hiện đề án dự kiến là:                  3.500.000.000đồng

- Ngân sách Trung ương, tỉnh và lồng ghép các dự án:  2.750.000.000đồng

- Ngân sách huyện:




         500.000.000đồng

- Nguồn huy động xã hội hóa là:


         250.000.000đồng

b. Cơ chế tài chính của Đề án


+ Căn cứ vào ngân sách Trung ương, tỉnh phân bổ kinh phí hàng năm để thực hiện chính sách hỗ trợ đào tạo nghề cho lao động nông thôn.


+ Hàng năm căn cứ vào cân đối ngân sách của huyện để bố trí kinh phí thực hiện đề án.


+ Huy động thêm nguồn lực của các tổ chức, các cơ sở dạy nghề, doanh nghiệp, cá nhân và cộng đồng để bổ sung cho việc thực hiện Đề án.
2. Xuất khẩu lao động 
a. Tổng kinh phí thực hiện đề án dự kiến là: 200.000.000đồng, trong đó:
- Chi cho hoạt động Ban chỉ đạo thực hiện Đề án đưa người đi làm việc ở nước ngoài: 50.000.000 đồng.

- Chi cho công tác tuyên truyền: 100.000.000đồng
- Chi tham quan, häc tËp kinh nghiÖm: 50.000.000đồng
b, Cơ chế tài chính 


- Hàng năm căn cứ vào cân đối ngân sách của huyện để bố trí kinh phí thực hiện đề án.


- Huy động thêm nguồn lực của các tổ chức, cá nhân và cộng đồng để bổ sung kinh phí thực hiện.
PHẦN III
TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Thành lập Ban chỉ đạo thực hiện đề án Đề án “ Đào tạo nghề cho lao động nông thôn và xuất khẩu lao động” do đồng chí Phó chủ tịch UBND huyện làm trưởng ban, Đ/c Trưởng phòng Lao động TB&XH làm phó ban trực, Thủ trưởng một số phòng, ban có liên quan và Chủ tịch UBND các xã, thị trấn làm thành viên, tham mưu giúp UBND huyện chỉ đạo thực hiện có hiệu quả Đề án. Kịp thời biểu dương, khen thưởng các đơn vị, cá nhân có thành tích, đồng thời tháo gỡ những vướng mắc trong quá trình thực hiện.
2. Giao trách nhiệm cụ thể cho các cấp, các ngành xác định rõ trách nhiệm của mình cụ thể:

2.1. Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội 
- Là cơ quan thường trực thực hiện Đề án, chịu trách nhiệm chung tham mưu cho UBND huyện về việc tổ chức triển khai thực hiện Đề án trên địa bàn huyện, chủ trì phối hợp với phòng Nội vụ, phòng Nông nghiệp và phát triển nông thôn, phòng Tài chính - Kế hoạch, phòng Kinh tế - Hạ tầng, phòng Giáo dục và Đào tạo, phòng Văn hóa - Thông tin tổ chức thực hiện các chính sách, giải pháp và hoạt động của Đề án.
- §Èy m¹nh tuyªn truyÒn vÒ c«ng t¸c ®µo t¹o nghÒ vµ xuÊt khÈu lao ®éng.

- Chủ trì thẩm định hồ sơ các lớp dạy nghề phi nông nghiệp, nông nghiệp 3 tháng, dưới 3 tháng trình UBND huyện phê duyệt.


- Tæng hîp b¸o c¸o cÊp trªn vµ UBND huyÖn vÒ kÕt qu¶ thùc hiÖn ®Ò ¸n.
- Kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện dạy nghề cho lao động nông thôn; định kỳ 6 tháng, hàng năm tổng hợp, báo cáo UBND huyện, Sở Lao động Thương binh & Xã hội tỉnh về tình hình thực hiện.

- Tham mưu UBND huyện chuẩn bị tổ chức sơ kết giữa nhiệm kỳ và tổng kết giai đoạn và công tác khen thưởng.

2.2. Phòng Nông nghiệp và Phát triển nông thôn 


- Chủ trì, phối hợp với phòng LĐ-TB&XH, phòng Kinh tế - Hạ tầng trong việc xác định ngành nghề đào tạo cho lao động nông thôn, phục vụ trực tiếp cho sản xuất ở địa bàn nông thôn trong việc chuyển đổi cơ cấu cây trồng, vật  nuôi.


- Tổ chức triển khai các chính sách về nông nghiệp, nông thôn theo Quyết định 1956/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.


- Phối hợp với phòng Lao động TB&XH huyện thẩm định hồ sơ các lớp dạy nghề nông nghiệp 3 tháng và dưới 3 tháng trình UBND huyện phê duyệt.

- Kiểm tra, giám sát các lớp đào tạo nghề cho lao động nông thôn.

- Định kỳ 6 tháng, năm báo cáo kết quả thực hiện về cơ quan thường trực (phòng Lao động TB&XH huyện)

2.3. Phòng Tài chính - Kế hoạch

- Tham mưu UBND huyện bố trí dự toán kinh phí hàng năm để triển khai thực hiện Đề án. Hướng dẫn thực hiện các cơ chế tài chính, đối với hoạt động của Đề án.


- Phối hợp với các ban ngành liên quan, tổ chức, kiểm tra, giám sát tình hình thực hiện Đề án.


2.4. Phòng Kinh tế - Hạ tầng

Phối hợp với Phòng LĐ-TB&XH xác định nhu cầu đào tạo nghề, ngành nghề đào tạo phi nông nghiệp, đáp ứng công nghiệp hóa - hiện đại hóa nông nghiệp, nông thôn.


2.5. Phòng Giáo dục và Đào tạo

Triển khai thực hiện việc đổi mới chương trình và nâng cao hiệu quả hoạt động giáo dục hướng nghiệp dạy nghề trong các trường Trung học cơ sở, hướng nghiệp dạy nghề để học sinh có thái độ đúng đắn về học nghề và chủ động lựa chọn các loại hình học nghề phù hợp.

2.6. Phòng Văn hóa - Thông tin, Đài TT-TH huyện 


- Chỉ đạo công tác tuyên truyền về công tác đào tạo nghề cho lao động nông thôn vµ xuÊt khÈu lao ®éng.
- Đài Truyền thanh - Truyền hình huyện xây dựng các chuyên mục để tuyên truyền các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, vai trò, vị trí đào tạo nghề, xuất khẩu lao động với phát triển kinh tế- xã hội.

2.7. Trung tâm Giáo dục- Dạy nghề huyện


- Lập kế hoạch hàng năm, xây dựng chương trình, giáo án, bố trí giáo viên đào tạo nghề cho lao động nông thôn phù hợp với tình hình thực tế.

- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai chương trình đào tạo nghề cho lao động nông thôn.


- Liên kết đào tạo kỹ năng, kỹ thuật cho người lao động để tăng năng suất, hiệu quả lao động.


- Quản lý, khai thác tốt cơ sở vật chất phục vụ công tác đào tạo nghề đã được trang cấp.


- Định kỳ 6 tháng, năm báo cáo chất lượng, hiệu quả sau đào tạo nghề về cơ quan thường trực (phòng Lao động TB&XH huyện).
2.8. Ngân hàng chính sách xã hội 
Hướng dẫn trình tự thủ tục vay vốn hộ nghèo và hộ chính sách trên địa bàn. Triển khai thực hiện chính sách tín dụng học nghề với lao động nông thôn; chính sách hỗ trợ lãi suất vay tín dụng đối với lao động nông thôn học nghề làm việc ổn định tại nông thôn; chính sách cho vay từ nguồn Quỹ quốc gia giải quyết việc làm đối với lao động nông thôn, cho vay xuất khẩu lao động.


2.9. UBMTTQVN và các tổ chức chính trị - xã hội

- UBMTTQVN và các hội đoàn thể từ huyện đến xã chủ động phối hợp với các cơ quan, ban ngành liên quan để phổ biến, tuyên truyền chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước về đào tạo nghề cho lao động nông thôn; tư vấn học nghề, việc làm miễn phí và vận động các thành viên, hội viên của mình tham gia học nghề vµ xuÊt khÈu lao ®éng.

- Đoàn thanh niên tổ chức lång ghép các hoạt động tuyên truyền, tư vấn học nghề, xuÊt khÈu lao ®éng và tạo việc làm cho lao động nông thôn trong việc thực hiện Đề án này.


- Hội phụ nữ và các hội khác tham gia các hoạt động phù hợp với việc triển khai thực hiện Đề án ®µo t¹o nghề cho lao động nông thôn vµ ®Èy m¹nh xuÊt khÈu lao ®éng.

2.10. UBND các xã, thị trấn.


- Tổ chức triển khai thực hiện Đề án, trên cơ sở điều tra, khảo sát nhu cầu học nghề của lao động nông thôn, số lượng lao động cần học nghề, số lượng lớp và thời gian học, địa điểm học. Theo dõi, tổng hợp, đôn đốc việc thực hiện, giám sát việc học và thời gian giảng dạy của giáo viên.


- Thu thập thông tin về người lao động, tổng hợp số lao động có nhu cầu đi XKLĐ thuộc lĩnh vực, ngành nghề của các thị trường lao động để có kế hoạch tư vấn định hướng cho số lao động chưa qua đào tạo nghề.


- Niêm yết công khai các thông tin về thị trường lao động, số lượng cần tuyển, các tiêu chuẩn để được xuất khẩu lao động, điều kiện làm việc và sinh hoạt, các quyền lợi và nghĩa vụ của người lao động, tổng chi phí đi xuất khẩu lao động, quy trình, thủ tục tuyển chọn được đi XKLĐ, các quy định về hỗ trợ cho vay vốn XKLĐ...

- Định kỳ 6 tháng, năm báo cáo kết quả thực hiện về cơ quan thường trực (phòng Lao động TB&XH huyện).

- Thực hiện các hoạt động khác của UBND huyện giao.


Trong quá trình triển khai thực hiện nếu có khó khăn, vướng mắc báo cáo về phòng Lao động TB&XH huyện, tổng hợp trình UBND huyện xem xét, sửa đổi, bổ sung.

Trên đây là Đề án “Đào tạo nghề cho lao động nông thôn vµ xuất khẩu lao động trên địa bàn huyện giai đoạn 2016 đến 2020”. Đề nghị các cơ quan, ban ngành liên quan vµ UBND c¸c x·, thÞ trÊn triÓn khai thực hiện đảm bảo chất lượng, đạt hiệu quả./.
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